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Uitvoer isopropanol  -  Controlemechanismen

Op donderdag 7 februari 2019 deed de correctionele rechtbank van Antwerpen uitspraak 
in de isopropanol-zaak. De betrokken firma's stonden terecht voor 24 zendingen 
chemicaliën tussen mei 2014 en december 2016. Het ging om aceton, methanol, 
dichloormethaan en ook 168 ton isopropanol. Door een Europese verordening is sinds 
2012 voor isopropanol naar Syrië echter een exportvergunning vereist. Het product kan 
gebruikt worden voor de productie van sarin-gas. De rechtbank oordeelde dat de drie 
bedrijven en twee bedrijfsleiders in de fout gingen: het uitvoerende bedrijf zelf en twee 
douanevertegenwoordigers.

Op 29 januari 2019 kopte Knack: “De zaak-isopropanol: audit hekelt falende 
douanecontrole.” Knack kwam in het bezit van een auditrapport dat, zo lezen we in het 
artikel, heel wat ‘controlezwakheden’ bij de douane ontdekte. Zo bleek de 
internetcapaciteit op het moment van de feiten niet voldoende om extra opzoekingen te 
doen en werden heel wat fysieke controles gevraagd maar werden er zo goed als geen 
uitgevoerd.

De minister-president gaf al heel wat uitleg als antwoord op mijn vraag om uitleg van 24 
oktober 2018, onder andere over verbetermogelijkheden bij de douane en de rol die onze 
regionale diensten daar eventueel in kunnen spelen, waaronder het trimesterieel overleg, 
de opmaak van het actieplan voor de douane en het outreachend werk van de dienst 
Controle Strategische Goederen.

1. Hoe verloopt het trimestrieel overleg tussen de regionale diensten en de douane? 
Wat zijn de meest besproken onderwerpen en discussiepunten op dit overleg?

2. Bestaat er al meer duidelijkheid over de rol van de dienst Controle Strategische 
Goederen in de opmaak van het actieplan voor de douane? 

3. Plant de minister-president andere acties om de samenwerking tussen de 
vergunningverleners en de fysieke grenscontroles te versterken? 

4. Hoe plant de minister-president het outreachende aspect van de dienst Controle 
Strategische Goederen naar de bedrijven te versterken?
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1. Het ritme van het overleg dat reeds bestaat tussen de gewesten, de douane en de 
Veiligheid van de Staat, werd verhoogd van een jaarlijks naar een trimestrieel 
overleg. Dit overleg focust op een beter risicobeheer van (mogelijk) gevoelige 
operatoren. Daarnaast werd er tussen dezelfde actoren ook een tweede nieuw 
trimestrieel overlegplatform opgezet, dat voor de eerste maal bijeengekomen is op 
25 januari. Terwijl het eerst vermelde overleg actor-gericht is, behelst dit nieuwe 
overleg beleidsmatige en operationele thema’s. Onder het beleidsmatige luik is de 
aanpak van inbreuken besproken, alsook de toepassing van VN sancties. Onder het 
operationele luik zijn de aangehaalde inbreukdossiers, praktische maatregelen voor 
een beter risicobeheer en informatiedeling over verificatieresultaten besproken. 

2. In een onderhoud met de het Departement Buitenlandse Zaken op vrijdag 22 
februari 2019 heeft de Administrateur-generaal van de douane formeel verklaard dat 
het actieplan zal worden bezorgd, zodat de dienst Controle Strategische Goederen 
(dCSG) een beter zicht zal hebben op zijn rol in dit actieplan. De dCSG is niet 
betrokken geweest bij de opmaak van het actieplan.

3. Ik zet in op een versterking van alle niveaus. Zo is hierboven al verwezen naar het 
overleg tussen de Administrateur-generaal van de douane en de Secretaris-generaal 
van het Departement Buitenlandse Zaken. Op operationeel niveau zet de dCSG, in 
samenwerking met de douane en de twee andere gewesten, momenteel intensief in 
op opleidingen voor douaniers. Deze opleiding over dual-use export controle focust 
op het herkennen van gevoelige en ongevoelige transacties, en op casussen voor 
verbeterde communicatie tussen douane en de Gewesten. Zo worden in 2019 en 
2020 telkens acht sessies georganiseerd (zes Nederlandstalig en twee Franstalig), 
voor ongeveer 30 deelnemers per sessie. Op deze manier zullen de komende 2 jaar 
bijna 500 federale douaniers de kans krijgen zich bij te scholen over de controle op 
(potentieel) proliferatiegevoelige transacties.  

4. Proactieve outreach is en blijft essentieel in de werking van mijn diensten. De 
website van de dCSG in het bijzonder biedt een uitgebreide contactenlijst die klanten 
toelaat om snel advies in te winnen bij de juiste expert. Daarnaast organiseert de 
dCSG om de drie maanden een basisopleiding exportcontrole voor bedrijven, en 
biedt zij bilaterale overlegmomenten aan. Verder houdt de dCSG geregeld contact 
met strategische partners, om de informatiedoorstroom zo efficiënt mogelijk te 
organiseren. Zo organiseerde de dCSG op 14 november 2018 een outreach op maat 
van de Belgian Association of Chemical Distributors. Evenzo zet de dienst in op de 
implementatie van interne nalevingsprogramma’s (ICP’s), waarbij hij bedrijven 
begeleidt om exportcontrolevereisten op een efficiënte manier in te bouwen in hun 
handels- en logistieke processen. Dit laatste trekt de dCSG ook door op Europees 
niveau: zo is een personeelslid van de dCSG de voorzitter van de Technische 
Experten Groep over EU ICP Guidelines bij DG Handel.


